

助力乡村振兴 守护“税悦安柠”

■ 国家税务总局安岳县税务局

“世界柠檬看中国，中国柠檬看安岳”。自乡村振兴战略实施以来，国家税务总局安岳县税务局认真学习领会习近平总书记关于全面推进乡村振兴重要讲话精神，全面贯彻落实关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接重大决策部署，紧密结合“安岳柠檬”地方特色，以政策帮扶为主，以产业帮扶、政采帮扶、志愿帮扶为辅，助推安岳成长为世界五大柠檬生产基地之一，国内柠檬市场占有超80%，在乡村振兴道路上持续注入“税动力”。

党建引领，护“柠”蓬勃发展

安岳县税务局以党建文化引领机关文化，以柠檬文化丰富机关文化，将柠檬元素作为党建文化展厅、办公区、食堂规划设计的重要呈现内容，渲染浓厚税务氛围的同时讲好安岳柠檬故事。护税护

“柠”、宣税宣“柠”早已根植安岳县税务局每一位干部心中，每年的世界柠檬产业发展大会和柠檬花节，安岳县税务局更是全局动员，以党员先锋队为中坚，开展“税收+柠檬”立体式宣传，依托税务门户网站、微信公众号、征纳互动平台等渠道，借助柠檬文化旅游小镇、乡村柠檬音乐节等平台，全方位、多角度大力推广安岳柠檬资源、柠檬产品及产业发展前景，提升安岳柠檬的知名度和美誉度。

安岳县税务局坚持把党建引领延伸到田间地头。2020年初，新冠肺炎疫情的暴发猛烈冲击国内外市场，柠檬鲜果大面积滞销，安岳县税务局组织党员干部深入柠檬种植基地开展志愿服务，全覆盖开展复工复产企业调研走访，主动对接柠檬生产加工企业、专业合作社、经销公司，帮助打开柠檬销路。同时，结对消费帮扶龙台镇花沟村柠檬种植户，动员全体干部及家属积极参与“以购代扶”活动。该村村民简国庆每每回想此事都十分激动：“税务局真是办了大好事，通过‘以购代扶’帮我家卖了2000多斤柠檬，收

入近2万元，真是太暖心了！”

来到安岳县金柠桥果蔬专业合作社，四月柠檬花开，农户们正忙着给柠檬疏花疏果、修剪枝丫，一片忙碌的景象映入眼帘。该合作社法定代表人说：“村里的变化，离不开党和国家的好政策，更离不开税务部门的付出。这几年，我们合作社销售额年年增长，但企业税负却降低了，种植规模也在不断扩大。”

安岳县税务局结合地方产业政策，在全县倡导建立“基地+农户+合作社”的利益联结机制，由专业合作社成立柠檬基地，实施规模化经营，既带动周围大批农户增收致富，又让加工企业解决了货源分散、不稳定问题。目前，全县已有470余户种植户加入该模式并从中受益，2021年全县柠檬专业合作社销售额超2.5亿元，切实享受到农产品免征增值税优惠政策，累计减免税额超过400万余元。

“银税互动”，帮“柠”纾困解难

“没想到纳税信用还能拿来贷款，不用跑银行，在网上就可以直接办理，实在是太方便了，这笔贷款真是雪中送炭！”在拿到浙江网商银行授信的38万元贷款额度后，安岳县张家堤柠檬专业合作社财务人员的喜悦之情溢于言表。

长期以来，无抵押、无担保、放款慢、利息高是很多柠檬企业在贷款时面临的难题，受疫情的影响，近两年企业经营状况不佳、资金周转困难，融资难、贵、慢问题更为突出。为此，安岳县税务局依托小微企业“春雨润苗”专项行动，持续深化“银税互动”，将贷款“活水”引入柠檬产业，为乡村振兴“造血”赋能。一方面，与中行、建行、农行、工行、邮储银行等金融机构携手推出云税贷、纳税e贷、税务贷、中银税贷通宝、小微易贷等信贷产品，拓宽“银税互动”成果受惠面。另一方面，运用税收大数据准确筛选出正常经营且纳税



国家税务总局安岳县税务局干部深入贫困村
柠檬种植基地宣传税收政策。

信用等级为A级、B级、M级的柠檬企业，“滴灌式”精准宣传，将纳税信用转化为融资信用。对有轻微纳税失信行为的柠檬企业，启动纳税信用等级修复，助力企业用好纳税信用这笔无形资产，发挥“以信换贷，用贷促信”双循环作用。截至2022年11月，安岳县税务局已开展专项宣传辅导7300余人次，发放“银税互动”资料3500余份，为乡村振兴“贷”来新活力。

减税降费，助“柠”做大做强

柠檬作为安岳县乡村振兴绿色支柱型产业，其发展离不开退税减税降费政策带来的红利。2022年，小微企业“六税两费”与“增值税留抵退税”新政发布后，安岳县税务局迅速行动，精准对符合条件的柠檬小微企业“画像”，采取“数据多跑路，纳税人不跑路”模式，接到纳税人网上申请后，直接由办税服务厅退税岗绿色通道发起退税流程，线上线下“双渠道”办理，让退税红利加速“落袋”，截至2022年10月，柠檬小微企业已享受退税红利26万余元。对于有研发技术的柠檬制造业企业，安岳县税务局重点发力、逐一辅导，鼓励企业加大自主创新能力，用好用活制造业研发费用加计扣除比例由“75%提高至100%”的政策。四川华通柠檬有限公司享受此项政策累计扣除额达117万余元，企业将减免的税款用于柠檬种植技术与深加工技术研发，充分发挥税收优惠

助力扩大生产经营的“乘数效应”。

“岁末年初，正值资金周转最困难关头，税务部门送来的缓缴税费政策解了我们燃眉之急，不仅延缓比例达到100%，而且在之前缓了3个月的基础上又延长了6个月，这场‘春雨’实在是来得太及时了！”安岳安德利柠檬产业科技有限公司财务负责人激动地说。该企业是一家制造柠檬精油、柠檬果胶、柠檬面膜等产品的深加工企业，2021年原材料价格、人工成本、物流成本上涨，应收账款周期长，让本不宽裕的企业更加艰难。在获悉该情况后，安岳县税务局靠前服务，以“聚焦政策执行、聚焦宣传辅导、聚焦服务优化、聚焦责任落实”有序推进制造业中小微企业缓缴“五税两费”政策落实落地，仅用一天时间便将已入库的税款退回到企业银行账户上。2022年1月至10月，已有7户柠檬制造企业享受缓缴税费140余万元，大大增强企业抗风险能力。

在助力柠檬产业成为乡村振兴产业典范的道路上，安岳县税务局将把学习贯彻落实党的二十大精神与全面推进乡村振兴结合起来，牢固树立柠檬产业是“自家事”的观念，不断增强为“自家人”服务的意识，精准落实各项税费优惠政策，持续优化便民办税服务措施，守护“安岳柠檬”金字招牌，将税务力量传递到乡村振兴一线。

（撰稿人：廖星露 龚子轩 刘琦）